

## 文化“两创”践行者

## 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

尼山镇鲁源新村党总支书记刘承彪

## 文化“两创”惠民，村里端上文旅饭

记者 李从伟

“优秀传统文化有着极强的时代生命力和现实应用价值。”这是曲阜市尼山镇鲁源新村党总支书记刘承彪常挂在嘴边的话，每次村里来参观考察的团队，他都会不止一次地说起。

作为“可看、可观、可体验、可感受”的文化“两创”示范点，鲁源新村在刘承彪的带领下，把厚植中华优秀传统文化基因，不仅满足了村民们的精神文化生活需要，提升了文明素养，更让村里吃上了文化旅游饭。

传统文化融入生活  
美了乡村润了民心

从鲁源新村入口处拾级而上，是儒学美德示范街，“鲁源书房”就坐落于儒学美德示范街上，平时面向村民，旅游时节服务游客，是一个既传统、又开放的公共文化空间。

“身边的书香滋养了孩子们的童年，作为父母感到安心。”村民徐慧经常带两个孩子到书房看书。她说，不光如此，还能到“孔子邮局”制作电子明信片，到“汉风艺术馆”里体验线编技艺，在“孔府小吃”里品尝传承千百年的孔府美食，在“徐弓坊”里观赏省级非遗制作技艺、体验投壶射箭，到“文化礼堂”观赏传统中式婚礼……

“这些富有传统韵味又丰富多彩的文化体验活动，使儒学美德示范街成为村里开展文明实践活动的重要阵地。开放以来，游客和村民争相来‘打卡’。”鲁源新村党总支书记刘承彪介绍。鲁源新村打造了3000余平方米的新时代文明实践站，集孔子学堂、乡村“复兴少年宫”、乡村记忆馆、蒲公英讲（夜）堂、雏鹰课堂、儒学讲堂、“和为贵”调解室、家风家训馆、好人广场等场所功能于一体，聚焦“为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要”服务。“现在，我们村的文化活动特别丰富，剪纸、

面塑、书法培训、古筝培训、太极拳培训，不管是大人还是小孩都能在这里找到适合自己的文化活动。”

刘承彪介绍，自鲁源新村打造文化“两创”示范点以来，借助历史文化底蕴丰厚的独特优势，按照“儒韵鲁源 文明新村”的目标定位，把中华优秀传统文化融入村庄发展，激发村民向美、向善的精神动力。

文化红利全体共享  
村民口袋鼓了起来

“说一千，道一万，增加农民收入是关键。”刘承彪致力于把文化优势转化为发展优势，带动乡村振兴、村民致富，让村民享受文化红利。

在鲁源新村西面，“里仁美宿”民宿已投入运营，分为传统中式、现代生活两种风格。每间客房都有自己的名字，辅仁、象贤……一扇门一个故事，一扇门一个儒家经典。摆脱喧嚣，抽离烦恼，以故乡之名，纵情山水之间，让游客居住在有仁德之风的地方，感受到了最质朴的“家”的暖意。

“里仁民宿不仅让我们看到了儒家文化无处不在的影响力，更是鲁源新村促进村集体增收、提升村民幸福感的重要举措。”刘承彪说，近年来，到曲阜旅游的人越来越多，除了游览“三孔”等景点外，一些游客特别想看一看孔子出生和成长的地方，村子因此



刘承彪走访慰问村民。

迎来了文化旅游发展新机遇。“尼山圣境推出夜游圣境项目后，许多外地游客有了在景区附近住宿的需求。”刘承彪说，鲁源新村抓住这一机遇发展民宿，让面朝黄土背朝天的村民吃上了“旅游饭”。

截至目前，全村共发展各类特色民宿110余家，带动村民就业超200人，旅游民宿业已成为村民致富增收的重要渠道。为提升民宿服务质量，营造诚信经营的行业风气，鲁源新村党总支组织成立了“民宿发展联盟”，为旅游业发展保驾护航。

随着文化“两创”不断深入实践，鲁源新村的旅游势能逐步释放，文化致富图版上还在慢慢成长。“下一步，我们还将深入挖掘儒家文化、民俗文化和田园文化，形成尼山圣境、鲁源小镇、耕读书院、鲁源生态采摘园和中华蜜蜂园等主题旅游景区，打造集民宿、餐饮、娱乐、休闲、有机采摘于一体的旅游休闲综合体。”刘承彪信心满满地说。

营造青春文化氛围  
泗水歌手青春飞扬

本报济宁4月27日讯  
(通讯员 张荣孝 徐婧  
记者 汪泷) 4月22日，由中共泗水县委宣传部和泗水县文化和旅游局主办，泗水县公共文化服务中心承办的“唱响泉乡 青春飞扬”泗水县青年歌手大赛圆满落幕。

此次青年歌手大赛旨在营造良好文化氛围，唱响主旋律，弘扬正能量，讴歌新时代，进一步丰富群众精神文化生活。

比赛现场，选手们个个精神饱满、倾情演唱，《花开忧愁》《走进新时代》《是妈

妈是女儿》等一首首动听的歌曲，为现场观众带来了一场精彩的视听盛宴，充分展现了泗水县广大青年朝气蓬勃、健康向上、积极进取的精神风貌和以青年之歌唱响时代旋律，永远跟党走的坚定信念。

作为泗水县2023年重点打造的优秀传统文化“两创”示范点之一，下一步，泗水县公共文化服务中心将继续开展此类活动，持续营造青春活跃的艺术文化氛围，引导广大青年不忘初心、砥砺奋进，以澎湃之势推动泗水文艺事业繁荣发展。

文

## 第九届尼山世界文明论坛泰国分论坛举办

化

4月18日，第九届尼山世界文明论坛中华儒学研究分论坛在泰国曼谷举办，海内外华人华侨、专家学者等嘉宾通过线上线下方式齐聚“天使之城”——曼谷，交流思想，共话文明，共同研究阐释中华优秀传统文化的当代价值，开启了一场人文交流互鉴盛会。

速

## 曲阜师大舞蹈作品入选文化“两创”展演

读

4月18日晚，由中国社会科学院、中国公共关系协会、山东省人民政府联合主办的《大河之韵》黄河文化“两创”文艺成果展演在东营市雪莲大剧院举办。曲阜师大音乐学院原创舞蹈作品《大鼓小姐》《我的河》入选展演。

## 济宁学院大学生读书节启动

4月23日，济宁学院第十三届大学生读书节暨“三孔游学”项目启动。校党委副书记、校长王清明出席启动仪式并讲话，党委委员、副校长尹春光、赵明，党委委员、宣传部部长刘克非，共青团曲阜市委书记马汉卿，曲阜市文物局副局长韩凤举，曲阜市三孔文化旅游服务公司董事长颜涛出席活动。

## 孟子研究院召开主题教育工作会议

4月20日，孟子研究院召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议。孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞出席会议并作总结讲话，党委委员、副院长赵龙出席会议并带领学习党的二十大报告，党委委员、副院长毛景卫主持会议，全体工作人员参加会议。